关于《丽水市乡镇专职消防队伍建设管理办法（征求意见稿）》、《丽水市农村志愿消防队伍建设管理办法（征求意见稿）》

的起草说明
为进一步规范全市多种形式消防队伍建设管理，有效防范化解重大安全风险，应对处置各类灾害事故，市消防救援支队牵头编制了《丽水市乡镇专职消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》、《丽水市农村志愿消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》（以下简称《办法》）。现就相关内容作如下说明。

一、文件出台的背景和意义
近年来，应急管理部多次出台关于规范和加强乡镇专职消防队伍建设管理的意见，要求坚定不移大力发展政府专职消防队伍，将其作为国家综合性消防救援队伍建设的配套工程扎实推进，推动构建新时代国家应急救援体系。2023年5月19日，省政府办公厅印发了《关于全面加强新时代消防安全工作的意见》（浙政办发〔2023〕35号），要求依据《浙江省社会消防组织管理办法》，深化多种形式消防力量建设，将政府专职消防队伍纳入国家消防救援力量统筹规划布局，保障基层消防救援力量。

（一）落实上级文件精神的需要。为落实《中华人民共和国消防法》、《浙江省社会消防组织管理办法》、《浙江省专职消防队和志愿消防队建设管理办法》、《丽水市消防事业发展“十四五”规划》等法律法规和文件要求，需要对多种形式消防队伍如何科学发展、如何规范管理、如何服务地方社会经济建设要加以明确。

（二）保障安全发展战略的需要。贯彻落实省委、省政府关于消防救援工作的决策部署，全面提升公共消防安全水平的具体行动，是推动消防治理体系和治理能力现代化提质增速，助力我市跨越式高质量发展的实际需要。通过制定《办法》，完善队伍管理体制、工作机制、管理模式、待遇保障等方面的内容，在建设、管理、执勤、训练、保障等方面形成统一标准，确保队伍在法治轨道上行稳致远。
（三）我市队伍自身发展的需要。丽水市域面积广，城市消防站点建设总量不足，乡镇专职消防站点缺乏，消防救援力量保护面积远达不到五分钟保护圈要求。乡镇专职消防队伍建设滞后，专职消防员配备不足，待遇保障等政策未完全落实到位，严重影响队伍整体实战能力，战斗力长期在低水平徘徊。急需通过相关管理办法来予以破解和规范，确保多种形式消防队伍能够更好地补充我市基层消防救援力量，更好的服务地方、保护人民群众生命财产安全。

二、制定的主要依据和过程

（一）主要依据。根据《中华人民共和国消防法》、《浙江省消防条例》、《浙江省社会消防组织管理办法》和省委办公厅省政府办公厅《关于加强全省消防救援队伍建设的意见》、省政府办公厅《关于全面加强新时代消防安全工作的意见》等法律、规范性文件要求，制定本办法。

（二）制定过程。一是深入开展调研。支队组织起草专班人员赴嘉兴、湖州、台州等已出台相关规定的地市开展调研工作，学习借鉴省内地市相关经验；组织召开各消防救援大队、支队相关职能处室负责人等层面的座谈会，针对队伍建设、队伍管理、队伍职能、保障措施等内容深入开展调研与交流。二是组织起草文件。认真学习贯彻上级关于多种形式消防队伍建设的重要法律法规和规范性文件，吸收省级层面正在制定的《浙江省社会消防组织管理办法（草案）》相关内容，起草形成我市的《办法》。三是广泛征求意见。5月17日征求消防支队机关各科室意见，5月24日下发通知征求各县级消防救援机构意见。7月4日广泛征求县（市、区）人民政府、市直相关单位意见。7月3日至7日，分三组深入各县（市、区）相关街道、专职队开展实地调研，听取基层意见。8月8日，组织召开专家座谈会，各县（市、区）乡镇专职队、农村志愿队代表以及部分专家，参加会议并提出改进意见。期间，共收集汇总意见建议47条，采纳或部分采纳28条，不采纳的19条。最终研究形成《办法（草案送审稿）》，报市政府常务会议审议。

《办法》的主要内容

（一）《丽水市乡镇专职消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》分总则、队伍建设、队伍管理、保障措施、附则等五章共三十八条。

一是明确建设标准。针对专职消防队的站点布局、营房建设、车辆装备、人员配备、验收备案和变更审批等事项和内容进行明确。年接警量占比较高的乡镇（街道）参照《城市消防站建设标准》（建标152-2017）建设消防救援站，其余乡镇（街道）参照《乡镇消防队建设标准》（GB/T35547-2017）建设一、二级乡镇（街道）专职消防队。年接警量占比较少的乡镇（街道）可由相邻的乡镇联合组建。同时对投入执勤前的验收层级进行明确，对政府专职消防员的招聘条件进行规范。
二是明确职能任务。明确乡镇专职消防队伍纳入应急救援联动体系，由属地消防救援机构指挥调度，实行24小时驻勤。明确承担灭火救援、火灾调查、预案编制和六熟悉等具体职责。同时对营房标识、岗位设置、队长选拔及专职消防员管理等提出具体要求。明确乡镇专职消防队伍可按照“一专多能、一队多用”的原则，加挂“综合性应急救援队伍”牌子，承担森林防灭火、地震地质灾害、抗洪抢险等职能任务，避免多部门重复建设。
三是落实综合保障。明确乡镇专职消防队伍经费保障、人员福利待遇、车辆通行费减免等措施。要求依法为专职消防队员缴纳五险一金，并做好人身意外伤害保险和年度健康体检的经费保障。明确将专职消防队员纳入政府表彰奖励体系，保障措施参照《丽水市消防救援队伍职业保障机制暂行办法》（丽政办发〔2020〕89号）文件执行，进一步提升乡镇专职消防队伍的福利待遇。

（二）《丽水市农村志愿消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》分总则、队伍建设、执勤管理、检查宣传、制度保障、附则等六章共二十三条。

一是强化领导统筹。明确农村志愿消防队建设管理工作由属地镇街负责队伍建设、日常管理、后勤保障等工作，消防救援部门负责业务指导和技能培训等工作。要求属地镇街将农村志愿消防队建设纳入重要议事日程，按照“有人员、有装备、有保障、有训练、有战斗力”的标准健全农村志愿消防队伍，确保农村村寨发生火灾能第一时间有效处置。

二是明确建设标准。要求千人村应按标准建设农村志愿消防队，鼓励远离消防救援力量保护的行政村单独或采取相邻村寨联合组建方式建设农村志愿消防队。同时对志愿消防队人员构成、队员选拔条件、办公场所和器材装备室设置、器材装备配备等提出具体要求。
三是规范执勤管理。针对值班执勤、指挥调度、器材维护保养、业务能力培训、日常工作秩序和考核组织实施等方面进行了细化规定，进一步强化属地镇街和消防救援部门对农村志愿消防队的日常管理，不断提升规范化、专业化水平。

四是细化职能任务。要求农村志愿消防队强化重点场所的安全管理，开展经常性农村防火检查和消防宣传，并督促火灾隐患的整改。加大对重点人群开展重点检查和宣传，落实一对一帮扶措施，普及防火、灭火和逃生自救知识。
五是完善制度保障。要求结合经济社会发展适时增加经费投入，参与处置火灾扑救和应急救援给予适当经济补助。对在业务训练和灭火救援行动中表现突出的实施奖励；对工作不履职经教育不改正的，给予通报批评或者开除。为注册备案并公示的农村志愿消防队队员购买相应的人身意外伤害保险，志愿消防队员受伤、致残或者死亡的，应当按照规定落实医疗、抚恤等工伤待遇。

特此说明。

