附件2

《关于进一步做好固定资产投资项目节能审查工作的意见》（征求意见稿）起草说明

为深入贯彻落实碳达峰、碳中和要求，进一步做好能耗双控，规范我市固定资产投资项目节能审查，根据省发改委《关于进一步加强固定资产投资项目和区域节能审查管理的意见》（浙发改能源〔2021〕42号）等有关规定，经相关部门多次协商，并征求意见，我委形成了《关于进一步做好固定资产投资项目节能审查工作的意见》（征求意见稿）。现就有关情况说明如下：
一、出台背景
为贯彻落实国家能源消费总量和能耗强度“双控”制度，进一步做好固定资产投资项目节能审查工作，提高能源利用效率，根据《浙江省实施<中华人民共和国节约能源法>办法》《固定资产投资项目节能审查办法》（国家发展改革委令第44号）、省发改委《关于进一步加强固定资产投资项目和区域节能审查管理的意见》（浙发改能源〔2021〕42号）等文件要求，结合本市实际，特制定本实施方案。
二、政策依据
1.《浙江省实施<中华人民共和国节约能源法>办法》；
2.《固定资产投资项目节能审查办法》（国家发展改革委令第44号）；
3.省发改委《关于进一步加强固定资产投资项目和区域节能审查管理的意见》（浙发改能源〔2021〕42号）。
三、拟定文件内容
《关于进一步做好固定资产投资项目节能审查工作的意见》（征求意见稿）主要包括实行分级分类管理、严格把好项目准入关、规范节能审查程序、加强项目节能验收和强化事中事后监管五个部分。
（1） 实行分级分类管理
项目分级分类管理，不同类别项目由省级、市级、县级节能主管部门按规定进行节能审查。对国家规定不单独进行节能审查的行业目录中的固定资产投资项目，以及年综合能源消费量不满1000吨标准煤的固定资产投资项目，不再单独进行节能审查，向项目所在地节能主管部门承诺备案。
（二）严格把好项目准入关
严格项目准入，对不符合国家产业规划、产业政策、“三线一单”、产能置换、煤炭消费减量替代等要求的项目，坚决停批停建。加强重点专项规划、投资计划与能耗双控目标的衔接，充分考虑本地区用能空间，促进多目标任务的平衡。招引重大项目或申报省“4+1”重大项目投资年度实施计划、省“六个千亿”产业投资工程计划、省重大产业项目时，应当征求同级节能主管部门的意见，对投资项目的能效等情况进行审核评估，对未通过审核评估的，不得纳入相关投资项目计划。严格落实新上产业项目单位工业增加值能耗准入标准（“十四五”期间全省控制标准为0.52吨标准煤/万元）。
如被省级或市级列入高耗能行业项目缓批限批区域，在缓批限批期间，有关投资主管部门应当按照管理权限暂停批准或者核准新增能耗的高耗能行业项目（其中单位工业增加能耗低于全省控制目标的项目除外）。对节能审查未批先建的固定资产投资项目，由节能主管部门按照管理权限进行调查处置。
（三）规范节能审查程序
年综合能源消费量5000吨标准煤及以上的固定资产投资项目，由项目所在地节能主管部门对项目节能报告初审后上报市级节能主管部门。对年综合能源消费量超过5000吨标准煤以上的，原则上应提交委主任办公会研究；年综合能源消费量超过5万吨标准煤以上的，原则上应报经市政府同意。除涉及国家秘密的项目外，固定资产投资项目节能审查应纳入投资项目在线审批监管平台统一管理，实行网上申报、受理、审批和监管，实现审查过程和结果的可查询、可监督。
（四）加强项目节能验收
通过节能审查的固定资产投资项目投入生产、使用前，建设单位应当组织节能验收。项目通过节能验收后，建设单位应及时将节能验收报告、验收意见报送出具节能审查意见的节能主管部门。未经节能验收或者验收不合格的项目，建设单位不得擅自投入生产、使用，在完成整改后再次组织节能验收。
（五）强化事中事后监管
节能主管部门应当按照“谁审查、谁监管”的原则，对项目节能验收和节能审查意见落实情况进行监督检查，对本行政区域内重大项目节能审查意见落实情况进行不定期抽查。节能主管部门应及时落实节能审查变更、整改和撤销。节能主管部门要建立健全项目节能管理数据库，分类动态管理拟建项目、在建项目、已建项目。要加强节能审查信息的统计分析，按月度向市级节能主管部门报送本地区固定资产投资项目节能审查和承诺备案情况。用好丽水市能源大数据中心和“节能降碳e本账”等平台，做好重点行业企业用能预算管理等工作。
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