关于《丽水市国土空间总体规划（2021-2035年）》的草案解读

为贯彻落实贯彻习近平总书记对浙江工作、丽水工作的重要指示精神，忠实践行“八八战略”，坚决做到“两个维护”，奋力推进“两个先行”“八个高地”，贯彻落实浙江高质量发展建设共同富裕示范区、浙西南革命老区振兴发展、浙江省山区26县跨越式高质量发展等要求和部署，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，推进丽水实现高水平保护、营造高品质生活、提升高效能治理、促进高质量发展，形成可持续发展的美丽国土空间，我市组织编制了《丽水市国土空间总体规划（2021-2035年）》，以下简称《规划》。现将《规划》编制相关情况说明如下：
一、起草背景
十八大以来，“多规合一”改革逐步纳入生态文明体制改革范畴。2018年2月，《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》赋予新组建的自然资源部“建立空间规划体系并监督实施”的重要职责。同年12月，中共中央、国务院发布《关于统一规划体系更好发挥国家发展规划战略导向作用的意见》，确立了国土空间规划在国家规划体系中的基础性地位。2019年5月，《中共中央、国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》明确了“多规合一”的具体方法和实现路径，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划。新的空间规划体系更加注重新发展理念，更加注重以人民为中心，更加致力于提高空间治理体系和治理能力现代化。
[bookmark: _GoBack]二、主要内容
《规划》是丽水市空间可持续发展的指南、落实重大战略部署的空间蓝图，是市域国土空间保护、开发、利用、修复和指导各类建设的行动纲领，分为市域和中心城区两个层次，规划期限为2021年至2035年。规划编制坚持目标导向、问题导向、实施导向相结合，突出保护优先、绿色发展的逻辑主线，围绕国土空间资源配置优化，构建功能清晰的国土开发保护利用新格局。
一是把握空间特征，全面研判空间问题与风险。丽水三山出千峰、六江润秀城的自然地理格局，呈现“九山半水半分田 ”的国土空间利用特征。通过资源环境承载能力评价和国土空间开发适宜性评价，总结出开发利用现状存在空间布局分散、中心城市首位度偏低、区域高快速交通联系较弱、生态资源尚未充分转化等问题。
二是找准发展定位，全面贯彻落实国家、省、市战略部署。落实长三角一体化国家重大战略、全省四大战略，充分对接我市“十四五”规划目标和“一带三区”发展规划，确立“世界山地休闲旅游目的地、长三角创新生态经济活力城市、浙江大花园最美核心区、浙西南中心城市”城市发展新定位。
三是坚持开放共享，促进区域协同发展。以更加开放的视角，将丽水放在长三角与珠三角两个城市群链接点来谋划丽水未来的发展，更加注重融入区域战略协作，承担区域特色职能分工，在更大时空范围内统筹平台项目、设施配套、资源利用，统筹资源要素，增强丽水发展的动力和竞争力。
四是坚持系统观念，构建功能清晰的国土开发利用保护格局。科学划定永久基本农田150.22万亩、生态保护红线786.32万亩、城镇开发边界49.99万亩，有序统筹布局农业、生态、城镇三个功能空间，做靓底色，优化底盘，凸显丽水“山水融城”的特色，构建“一脉统领、双核带动、两轴集聚、四片统筹”的国土空间保护利用总体格局。
五是打造乡村振兴新示范，保障绿色高效的农业农村空间。科学划定农田保护区和乡村发展区，分类保护和发展特色农业空间，培育“一核、三区、多园多点”的现代化农业空间，并加强村庄建设指导，分类引导乡村发展，加快乡村振兴。
六是打造美丽中国新标杆，锚固蓝绿交融的生态空间。规划落实国家生态安全责任，锚固“一江一园三山”的生态空间格局，加强山水林田湖草等重要生态系统保护，维育水源涵养和生物多样性功能，筑牢浙南中山生态屏障。
七是打造发展新引擎，塑造集约高效的城镇空间。规划持续实施以人为核心、高质量为导向、面向中国式现代化需求的新型城镇化战略，构建“一心一带、两轴三区”的市域城镇空间结构。规划提出，中心城市从“一江双城”转变为“一脉三城”，将“三江口”协同发展区作为三城融合发展的主阵地，增强高端要素、高端产业、高端功能集聚能力和人口承载能力，全力推动中心城市强心提质。
八是打造自然与人文融合新家园，营造高品质美丽空间。以自然为基底、人文为脉络，以世界遗产、国家公园、传统村落等重要资源为节点，加快自然与人文融合。以“世界山地休闲旅游目的地”为指引，围绕浙江省瓯江山水诗路与大花园核心区的建设，形成“一心、一轴、四区、四级”的全域旅游空间总体布局。保护浙西南传统村镇聚落体系、世界灌溉及农业文化遗产、抗战时期浙西南革命斗争的重要阵地等历史文化资源，将丽水建设与“浙江省大花园最美核心区”相匹配的重要历史文化传承地。
九是打造自然资源可持续利用新样本，提升空间综合价值。森林资源保护利用结构逐步优化，持续提高森林质量，提升碳汇能力，科学引导森林资源利用。强化重要河湖水系和湿地的保护与管理，统筹推进河湖综合整治、水利文化建设、空间综合利用，打造高品质水旅融合集聚区，推进干流、城区河道生态化改造与综合利用。统筹协调矿产资源的开发与保护，进一步提高矿产资源合理开发利用水平，优化矿山布局结构，调控开发强度，强化生态环境全过程修复。
十是完善立体交通骨架网络，打造浙西南综合交通枢纽。重点构建能力充分、结构合理、高效便捷、技术先进、绿色安全的现代化综合交通运输体系，打造“311”交通圈，建成接沪融杭连闽通粤的区域综合交通枢纽、浙西南江海联运中心港、浙闽赣三省边际航空枢纽。
十一是完善基础设施体系，打造安全健康韧性城市。全面梳理已有的各类专项规划，明确防灾设施用地布局，进一步健全综合防灾减灾与安全保障体系；统筹传统和新型基础设施布局，明确重要设施廊道走向，提高城市综合承载能力和城市韧性。
十二是强化国土综合整治与修复，提升资源节约集约利用水平。积极推进瓯江源头区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，提高生态系统碳汇能力。有序推进农业农村空间综合整治，促进现代农业和精品农业发展，推进农村产业融合发展和生态宜居环境建设。加强城镇空间整治，以低效改造提升和环境综合整治为重点，深入推进城镇低效用地再开发与城市有机更新，提高建设用地效率。
十三是提升人民生活品质，推进中心城市高能级建设。中心城区用地集约化，提升活力北城，建设智创南城，开发碧湖新城，规划构建“一脉一轴三城”的空间结构。统筹布局教育、医疗、养老、文化、体育等公共服务设施，合理布局公共服务和活动空间，打造15分钟生活圈，以生活圈为单位补齐公共服务短板，增进民生福祉。加强对城市景观风貌的控制引导，注重保护延续城市历史文脉，营造美丽宜居环境，彰显丽水城市特色。
十四是建立整体智治新体系，推动国土空间高效能治理。构建“市级—县级—乡镇级”纵向传导及“总体规划—专项规划—详细规划”横向协同体系，加强市级国土空间总体规划的传导与落地。以市县级国土空间规划“一张图”实施监督信息系统为支撑，建立健全“一年一体检，五年一评估”的规划定期评估制度和“公开、透明、制度化”的动态调整完善机制，并持续丰富数字化场景应用，全面提升国土空间布局、资源要素配置、重大项目落地的精细化和智能化水平推进市域治理体系和治理能力现代化。
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