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中共丽水市委办公室  丽水市人民政府办公室
关于印发《丽水市区城中村改造实施方案
（2018年—2020年）》的通知
莲都区党委和人民政府，市直属有关单位：
《丽水市区城中村改造实施方案（2018年—2020年）》已经市委、市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
      中共丽水市委办公室
         丽水市人民政府办公室
            2018年3月9日
丽水市区城中村改造实施方案
（2018年—2020年）
为加快推进丽水市城中村改造，切实改善市区人居环境，全力助推中心城市功能区块转型升级，特制定本实施方案。
一、目标任务
丽水市区三年（2018年—2020年）共需要完成城中村改造项目53个、13242户，建筑面积218.6万平方米，其中2018年完成120万平方米。同时，视资金保障情况、工作推进进度及群众意愿，适时提前实施若干个2019年计划改造项目，争取“三年计划两年完成”。
二、组织体系
成立由市委书记、市长担任组长的丽水市城中村改造工作领导小组。同时，成立丽水市区城中村改造指挥部，具体安排如下：
总   指   挥：林  亮
常务副总指挥：林  康
指        挥：吴筱琳   市建设局（规划局）
              邢志行   市国土局
江少伟   市征收办
张少荣   市财政局
吴洵麒   市城管执法局
陈  豪   莲都区政府
郭海光   市建设局（规划局）
成        员：陈江风   市府办

潘惠健   市国土局
杨晓春   市征收办
              陈喜民   市征收办
              蔡通友   市城管执法局
              张  栋   市财政局
              张卫英   市委宣传部
              叶建利   莲都区公安分局
              雷  成   莲都区政府
              蔡毓良   莲都区政府
指挥部下设综合协调组（办公室）、政策研究组、“两违”处置组、融资保障组、宣传舆论组、维稳保障组、安置组、动迁组等8个组。
（一）综合协调组（办公室）
组长（主任）：郭海光
（二）政策研究组
组  长：杨晓春
副组长：章旭宇
（三）“两违”处置组
组  长：蔡通友
（四）融资保障组
组  长：张  栋
（五）宣传舆论组
组  长：张卫英
（六）维稳保障组
组  长：叶建利
（七）安置组
组  长：潘惠健
副组长：陈喜民
（八）动迁组
组  长：陈豪
常务副组长：蔡毓良
副组长：雷成
动迁组下设10个小组，小组长由具有基层工作经验的副处级干部担任。
三、实施步骤
（一）前期准备阶段（2018年2月—4月）
1.成立丽水市城中村改造工作领导小组，设立丽水市区城中村改造指挥部，确定办公场地，抽调工作人员开展工作。
2.开展政策处理大攻坚行动。对基本具备出让条件，但因政策处理原因不能出让的，开展全面攻坚，力争推出500亩土地，加大商品房供应力度。
3.出台短期房地产调控政策。如加大土地供给、抑制投资性炒房、规范房地产销售行为，保持房地产市场健康稳定发展，防止出现房价过快上涨势头。
4.引进信誉高、实力强的安置房代建企业，集中开工安置房建设。探索将部分地块由现行的政府投资建设调整为土地出让、政府回购等模式，以加快安置建设。
5.启动所有征迁区块入户调查工作，为全面启动征迁做好前期技术准备。
6.市征迁办牵头制定征迁安置政策。
7.财政部门牵头国资部门做好融资贷款，解决前期启动资金问题。
8.建设部门负责做好棚户区改造项目申报工作。
9.规划部门负责制定拆迁区块规划方案、城市设计等工作。
（二）全面实施阶段（2018年5月—9月）
1.召开全市征迁动员大会，营造强大工作氛围。
2.市区城中村改造指挥部全面启动征迁工作。
3.财政部门、国资部门负责融资落实和资金调度工作。
4.建设部门负责棚改项目在征迁签约完成80%，取得施工许可证后立即列入省棚改计划。
5.征迁部门负责做好征迁过程中的政策解读工作。
（三）后续建设阶段（2018年10月后）
1.继续加大土地出让力度，出让规模1000亩左右。
2.启动征迁区块道路、基础设施、公建项目等建设。
四、工作职责
市纪委、市监委机关：负责加强城中村改造过程的执纪执法监督。
市委组织部：负责各工作组及各动迁小组的人员抽调工作；将城中村改造工作考核结果作为对党政领导干部考核评价和选拔任用的重要依据。
市委宣传部：负责指导城中村改造的宣传报道和舆论引导。
市征收办：负责牵头研究制定拆迁安置政策；负责安置房的建设和分配工作；配合市建设局拟定城中村改造项目征收计划；配合市建设局做好棚改计划上报、棚改补助资金的争取工作；配合市财政局做好项目包装及政策性贷款的争取工作。
市发改委：负责制定下达市区安置房建设计划，做好市区城中村拆迁项目储备土地前期开发审批服务。
市财政局：负责莲都区范围内城中村改造项目的资金保障工作；牵头做好棚改政策性贷款的项目包装和资金争取工作；配合市发改委确定项目融资业主。
市法制办：负责城中村改造相关政策合法性审查工作。
市司法局：负责建立法律服务机制和服务团队，做好合同公证、司法调解等工作。
市国土局：负责做好土地供应和公开出让工作，负责制定城中村改造项目土地处置方案和用地出让相关政策，做好土地开发成本核算，指导集体土地征收，办理供地手续，简化审批程序，依法及时供应土地；负责城中村改造项目涉及的违法用地的认定和指导处置工作。
市建设局（规划局）：负责出具城中村改造项目完成后的土地出让规划红线和指标；负责开发利用的规划和建设管理工作；负责拟定城中村改造项目征收计划；负责做好棚改计划的上报、棚改补助资金的争取工作。
市城管执法局：负责城中村改造项目涉及的违法用地和违法建筑调查核实，并依法作出处罚决定等工作。
市公安局：负责做好城中村改造中治安、交通秩序维护工作。
市文广出版局：负责城中村改造项目涉及的文保建筑的认定保护工作。
市信访局：负责城中村改造工作中的信访工作。
市民政局：负责城中村低保户、低边户的精准救助并提供相应的数据。
莲都区政府：负责区域范围内城中村拆迁改造类项目的房屋征收安置、腾空、拆除具体工作；负责区域范围内城中村综合整治类项目计划拟定和建设工作。
丽水开发区管委会：负责区域范围内城中村拆迁改造类项目的房屋征收安置、腾空、拆除工作；负责区域范围内城中村综合整治类项目计划拟定和建设工作；负责区域范围内的城中村改造项目的资金保障工作；负责区域范围内的城中村改造项目涉及的违法建筑处置工作。
市国资委：配合市财政局做好融资，配合棚改政策性贷款的项目包装和资金争取工作。
市城投公司、市旅投公司：负责承担城中村改造的项目业主职责；市城投公司作为政府购买服务承接主体，负责城中村改造项目安置房建设和供给；配合市财政局做好棚改政策性贷款的项目包装资金筹集，负责棚改项目资料填报工作。
市民宗局、市经信委、市教育局、市卫生计生委、市市场监管局、市通发办、丽水电业局分别配合做好城中村改造中涉及的相关宗教场所、工业企业、教育机构、医疗机构、市场和强（弱）电设施等政策处理工作。
市环保局、市林业局、市水利局、市安监局、市交通运输局在职责范围内做好相关审批服务和监管工作。
五、保障措施
（一）强化组织保障。建立市、区两级领导联系制度，每个城中村改造动迁组分别确定1名市、区领导挂钩对接，难度最大的项目，由市、区主要领导亲自挂帅。由市委组织部从市、区各抽调50名后备干部到市区城中村改造指挥部工作，不足部分视情况从各县（市）抽调。
（二）强化资金保障。城中村改造项目所需资金由市财政局会同市国资委负责融资和筹措，统一安排调度，确保按需足额拨付。
（三）强化督查考核。将城中村改造工作纳入市委、市政府对莲都区、丽水开发区和市直相关部门的年度考核。由领导小组办公室定期通报城中村改造项目进展情况，并会同市委督查室、市政府督查室加强对城中村改造项目推进情况的督查。
（四）强化舆论宣传。组织广播、电视、报纸、网络等各类新闻媒体，采取多种形式广泛深入宣传，积极加强引导，充分发挥舆论引导作用，积极营造良好的工作推进氛围。
（五）强化风险防控。市直相关部门要加强对城中村改造工作的指导，建立完善系统性风险防控体系和监督机制。
中共丽水市委办公室                     2018年3月12日印发
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