
关于进一步做好固定资产投资项目
节能审查工作的意见
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为深入贯彻落实碳达峰、碳中和要求，进一步做好能耗双控，规范我市固定资产投资项目节能审查，根据省发改委《关于进一步加强固定资产投资项目和区域节能审查管理的意见》（浙发改能源〔2021〕42号）等有关规定，现就进一步做好我市固定资产投资项目节能审查工作提出如下意见。
一、实行分级分类管理
（一）国家发改委核报国务院审批或核准，以及国家发改委审批或核准的固定资产投资项目，其节能审查由省级节能主管部门负责实施。
（二）除上述第一项外的年综合能源消费量5000吨标准煤以上的固定资产投资项目，由市级节能主管部门受省级节能主管部门委托负责实施节能审查。其中对年综合能耗5万吨标准煤以上项目，市级在出具节能审查批复意见前，须报经省级节能主管部门审核确认。
（三）年综合能源消费量3000-5000吨标准煤的项目，由市级节能主管部门委托项目所在地县（市、区）节能主管部门负责实施节能审查。受委托节能审查机关在委托范围内，以市级节能主管部门名义实施行政许可，在出具节能审查意见后10日内向市级节能主管部门报备。
（四）年综合能源消费量1000-3000吨标准煤的项目，由项目所在地县（市、区）节能主管部门负责实施节能审查。
（五）对国家规定不单独进行节能审查的行业目录中的固定资产投资项目，以及年综合能源消费量不满1000吨标准煤的固定资产投资项目，不再单独进行节能审查。政府投资项目应当在报送可行性研究报告时向项目所在地节能主管部门承诺备案，企业投资项目应当在开工建设前向项目所在地节能主管部门承诺备案，并按照相关节能标准、规范建设。
二、严格把好项目准入关
（一）严格项目准入，对不符合国家产业规划、产业政策、“三线一单”、产能置换、煤炭消费减量替代等要求的项目，坚决停批停建。
（二）加强重点专项规划、投资计划与能耗双控目标的衔接，各地各部门在编制“十四五”用能需求较大的产业发展规划，以及制定重大产业政策时，应同时征求同级节能主管部门的意见，充分考虑本地区用能空间，促进多目标任务的平衡。
（三）招引重大项目或申报省“4+1”重大项目投资年度实施计划、省“六个千亿”产业投资工程计划、省重大产业项目时，应当征求同级节能主管部门的意见，对投资项目的能效等情况进行审核评估，对未通过审核评估的，不得纳入相关投资项目计划。
（四）严格落实新上产业项目单位工业增加值能耗准入标准（“十四五”期间全省控制标准为0.52吨标准煤/万元）。对单位工业增加值能耗高于全省控制目标的新增用能项目，严格落实能耗减量或等量替代措施，通过用能权交易获得用能指标。对新增用煤项目，严格实施煤炭减量或等量替代政策。
（五）如被省级或市级列入高耗能行业项目缓批限批区域，在缓批限批期间，有关投资主管部门应当按照管理权限暂停批准或者核准新增能耗的高耗能行业项目（其中单位工业增加能耗低于全省控制目标的项目除外）。
（六）加强企业投资项目备案、电力业扩报装等信息的衔接，对节能审查未批先建的固定资产投资项目，由节能主管部门按照管理权限进行调查处置。
三、规范节能审查程序
（一）年综合能源消费量5000吨标准煤及以上的固定资产投资项目，由项目所在地节能主管部门对项目节能报告初审后上报市级节能主管部门。市级节能主管部门确认受理后，委托有关机构或组织专家组进行评审，并根据专家评审意见、全市用能情况等，决定是否出具节能审查意见。对八大高能耗项目或单位工业增加值能耗高于全省控制目标的新增用能项目，邀请经信、生态环境、供电等有关部门参加评审。
（二）对年综合能源消费量超过5000吨标准煤以上的，原则上应提交委主任办公会研究；年综合能源消费量超过5万吨标准煤以上的，原则上应报经市政府同意。
（三）除涉及国家秘密的项目外，固定资产投资项目节能审查应纳入投资项目在线审批监管平台统一管理，实行网上申报、受理、审批和监管，实现审查过程和结果的可查询、可监督。
四、加强项目节能验收
通过节能审查的固定资产投资项目投入生产、使用前，建设单位应当组织节能验收。项目通过节能验收后，建设单位应及时将节能验收报告、验收意见报送出具节能审查意见的节能主管部门。未经节能验收或者验收不合格的项目，建设单位不得擅自投入生产、使用，在完成整改后再次组织节能验收。
五、强化事中事后监管
（一）节能主管部门应当按照“谁审查、谁监管”的原则，对项目节能验收和节能审查意见落实情况进行监督检查，对本行政区域内重大项目节能审查意见落实情况进行不定期抽查。应将本行政区域内当年完成节能验收的项目作为专项监察事项，列入本年度或下一年度节能监察计划，重点核查能源消费总量、能效水平以及节能措施等是否达到节能审查意见批复时确定的要求。
（二）及时落实节能审查变更、整改和撤销。通过节能审查的固定资产投资项目，其建设内容、产能规模、能效水平、用能方式等发生重大变化，或年综合能源消费量超过节能审查意见规定水平10%以上的，建设单位应当向节能审查机关提出变更申请。实行节能承诺备案管理的固定资产投资项目，建设内容、能效水平等发生变动，使年综合能源消费量超过1000吨标准煤以上的，建设单位应申请节能审查。以拆分项目、提供虚假材料等不正当手段通过节能审查的固定资产投资项目，由节能主管部门撤销项目的节能审查意见。未落实节能审查意见要求的项目，节能主管部门责令建设单位限期整改。不能改正或逾期不改正的，节能主管部门按照法律法规的有关规定进行处罚。
（三）各地节能主管部门要建立健全项目节能管理数据库，分类动态管理拟建项目、在建项目、已建项目。要加强节能审查信息的统计分析，按月度向市级节能主管部门报送本地区固定资产投资项目节能审查和承诺备案情况。
（四）用好丽水市能源大数据中心和“节能降碳e本账”等平台，做好重点行业企业用能预算管理等工作，加快推动能源数字化改革。
本意见自2022年  月  日起施行。
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