
关于《丽水市乡镇专职消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》的解读

根据《中华人民共和国消防法》、《浙江省消防条例》、《浙江省社会消防组织管理办法》、《丽水市消防事业发展“十四五”规划》等法律法规和文件要求，结合丽水实际，丽水市消防救援支队牵头编制了《丽水市乡镇专职消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》（以下简称《办法》），现将《办法》的主要内容解读如下：

一、制定背景

近年来，应急管理部多次出台关于规范和加强乡镇专职消防队伍建设管理的意见，今年10月又联合十三部委下发《关于全面推进地方政府专职消防队伍建设发展的意见》（应急〔2023〕85号）文件，要求坚定不移大力发展政府专职消防队伍，将其作为国家综合性消防救援队伍建设的配套工程扎实推进，推动构建新时代国家应急救援体系。2023年11月1日中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅印发《关于进一步加强基层应急消防治理体系建设的指导意见》的通知（浙委办发〔2023〕63号），并在绍兴组织召开全省基层应急消防治理体系建设现场会，要求从“县、乡、村”三个层级，全面落实基层应急消防治理体系各项任务。11月13日，省政府常务会议审议通过《浙江省社会消防组织管理办法》，为进一步推进基层消防组织建设提供了有力支撑。为贯彻落实国家和省级的相关文件精神，市消防救援支队特制定了上述《办法》。办法制定过程中，广泛征求并吸收了相关方面的意见。

适用对象

由地方政府组建的乡镇级的专职消防队伍。

三、制定依据

（一）国家层面。《中华人民共和国消防法》等法律法规，《城市消防站建设标准》（建标152-2017）和《乡镇消防队建设标准》（GB/T 35547-2017）等规范性标准文件，应急管理部等十三部委下发《关于全面推进地方政府专职消防队伍建设发展的意见》。

（二）省级层面。《浙江省消防条例》、《浙江省社会消防组织管理办法》等规章和中共浙江省委办公厅浙江省人民政府办公厅印发《关于进一步加强基层应急消防治理体系建设的指导意见》的通知（浙委办发〔2023〕63号）、浙江省人民政府办公厅《关于全面加强新时代消防安全工作的意见》（浙政办发〔2023〕35号）等文件。

（三）市级层面。丽水市委市政府办公室《关于加强丽水市新时代消防治理体系建设的意见》（丽委办发〔2022〕30号）和《丽水市消防事业发展“十四五”规划》等文件。

四、制定过程

一是深入开展调研。起草专班赴嘉兴、湖州、台州等已出台相关规定的地市开展调研，学习借鉴相关经验；组织召开各级座谈会，针对队伍建设、队伍管理、队伍职能、保障措施等内容深入开展调研与交流。7月分三组深入各县（市、区）相关乡镇街道、专职队开展实地调研，听取基层意见。二是组织起草文件。认真学习贯彻上级关于多种形式消防队伍建设的重要法律法规和规范性文件，吸收省级层面正在制定的《浙江省社会消防组织管理办法（草案）》相关内容，起草形成我市的《办法》。三是广泛征求意见。2023年5月征求各级消防救援机构意见，7月征求县（市、区）人民政府、市直相关单位意见。8月组织召开专家座谈会听取改进意见。9月通过市政府门户网站向社会公开征求意见。10月再次征求县（市、区）人民政府、市直相关单位意见。期间，共收集汇总意见建议49条，采纳或部分采纳30条，不采纳的19条。最终研究形成《办法（草案送审稿）》，报市政府常务会议审议。

五、主要内容

《丽水市乡镇专职消防队伍建设管理办法（草案送审稿）》共五章，三十七条，分“总则”、“队伍建设”、“队伍管理”、“保障措施”、“附则”。

第一章总则，共四条，主要包括制定的目的与依据、适用范围、监管部门责任等要求。

第二章队伍建设，共五条，主要针对专职消防队的站点布局、营房建设、车辆装备、人员配备、验收备案和变更审批等事项和内容进行明确。同时对投入执勤前的验收层级进行明确，对政府专职消防员的招聘条件进行规范。
第三章队伍管理，共十四条，主要明确乡镇专职消防队伍纳入应急救援联动体系，由属地消防救援机构指挥调度，实行24小时驻勤。明确承担灭火救援、火灾调查、预案编制和六熟悉等具体职责。同时对营房标识、岗位设置、队长选拔及专职消防员管理等提出具体要求。明确乡镇专职消防队伍可按照“一专多能、一队多用”的原则，承担森林防灭火、地震地质灾害、抗洪抢险等职能任务，避免多部门重复建设。
第四章保障措施，共十一条，主要明确乡镇专职消防队伍经费保障、人员福利待遇、车辆通行费减免等措施。要求依法为专职消防队员缴纳五险一金，并做好人身意外伤害保险和年度健康体检的经费保障。明确将专职消防队员纳入政府表彰奖励体系，保障措施参照《丽水市消防救援队伍职业保障机制暂行办法》（丽政办发〔2020〕89号）文件执行，进一步提升乡镇专职消防队伍的福利待遇。
第五章附则，共三条，主要明确与上位法冲突时执行依据、生效时间等内容。

六、解读机关

丽水市消防救援支队。
政策咨询联系人：舒子昂  联系电话：0578-2216016

