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起草说明

“十四五”时期是我市全面践行数字化改革理念，奋力提升政府治理现代化水平的关键时期。为明确“十四五”期间我市数字政府建设总体要求、主要任务和保障措施，统筹推进全市数字政府建设工作，根据《浙江省人民政府关于印发浙江省数字政府建设“十四五”规划的通知》（浙政发〔2021〕13号）、《丽水市人民政府办公室关于印发2020年丽水市深化“最多跑一次”改革推进政府数字化转型工作实施方案的通知》（丽政办发〔2020〕17号）和《丽水市发展和改革委员会关于下达2021年度规划（课题）编制计划的通知》（丽发改规划〔2021〕37号）等文件要求，结合我市“十四五”时期数字政府建设需求，我局牵头拟定了《丽水市数字政府建设“十四五”规划（征求意见稿）》，现就文稿起草有关情况作简要说明。
一、起草过程
我局高度重视规划编制工作，及时组建规划编制专班，明确职责分工、商定编制程序，并开展编制工作。2020年10月，开展调研访谈工作，了解我市“数字政府”建设现状和需求，共走访25家单位，收集反馈材料35项，根据收集资料于今年1月份形成规划初步框架。2月18日，省数字化改革大会召开，根据省数字化改革大会精神，于5月份完成规划框架调整。6月18日，《浙江省数字政府建设“十四五”规划》发布，在认真学习省及其他地市“数字政府”建设先进做法的前提下，于7月份编制形成规划初稿。8月31日，省大数据局局长金志鹏一行到我市调研指导一体化智能化公共数据平台建设情况，在深入领会金局调研讲话和最新文件精神的基础上，对规划IRS、数字孪生等相关内容进行修改完善。7月-10月，先后完成3次规划专题讨论，多次规划征求意见，不断优化并于11月份形成目前的《丽水市数字政府建设“十四五”规划（征求意见稿）》。
二、主要内容
包括建设背景、总体要求、主要任务和保障措施四部分主要内容。
第一部分是建设背景。
着重阐述我市“十三五”期间在“最多跑一次”改革和政府数字化转型方面取得的成绩，分析了“十四五”期间数字政府的发展环境。
第二部分是总体要求。
一是指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九届历次全会精神，坚持以人民为中心，坚定不移走创新实践“绿水青山就是金山银山”新发展理念道路，围绕打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”，忠实践行“八八战略”，弘扬浙西南革命精神，紧扣推动共同富裕和促进人的全面发展，以改革创新为根本动力，全面厉行“丽水之干”不动摇，统筹运用数字化手段贯穿到党的领导和民生保障、经济运行、社会治理、城市管理、生态保护、安全应急全过程各方面，推进政府治理全方位、系统性、重塑性变革，统筹数字技术应用和制度创新，共建市县一体、部门协作的现代化数字政府，以数字政府撬动数字经济、数字社会、数字法治建设，有效提升市域治理科学化、精准化、协同化水平，加快建成“整体智治、唯实惟先”的现代化数字政府，奋力开启高水平全面建设社会主义现代化国家新征程。
二是基本原则。秉持“四大原则”。坚持整体智治，顶层设计与基层创新相结合；坚持改革驱动，技术迭代与制度创新相结合；坚持以人为本，平台效能与应用效果相结合；坚持共建共享，开放包容与安全防护相结合。
三是发展目标。全面深化丽水市数字政府建设，创新建设丽水特色数字化重点应用。到2025年，形成完善的以“花园云”体系为核心的数字政府智慧支撑体系和“两山”转化数字通道，基本建成“整体智治、唯实惟先”的现代政府，成为长三角南部数字政府建设典范，树立大花园最美核心区数字治理新样本。
第三部分是主要任务。
一是围绕行政效能提升，推进政府业务运行高效化。以数字化手段着力提升政府治理现代化水平，加快推进政府全方位、系统性、重塑性改革，基本实现主要领域核心业务数字化全覆盖，全面建成“掌上办公之市”。
二是围绕生活品质提高，推进民生保障服务精细化。以未来社区、乡村服务为切入点，推进全生命周期“一件事”改革，打造全链条、全周期的多样、均等、便捷的社会服务体系，全面深化社会事业领域数字化改革。
三是围绕高质量绿色发展，推进经济运行调节现代化。依托数字化手段，强化科学有效的宏观经济治理体系，建成以高质量绿色发展为核心的现代化生态经济体系，实现GDP和GEP“两个较快增长”，数字政府有力撬动数字经济建设。
四是围绕市域善治样板打造，推进社会协同治理系统化。深入推进社会治理资源整合、力量融合、功能聚合、手段综合，不断增强基层社会治理的“智治”支撑能力。
五是围绕数字孪生城市构建，推进城市综合管理智慧化。推进城市管理由综合指挥向民生服务、舆情监测、效能考核等城市运营各时空维度拓展，实现城市运行状态可视化监测和日常管理高效协同。
六是围绕大花园核心区建设，推进区域生态保护智能化。加强生态环境治理体系、山水林田湖草沙统筹治理，基本形成人与自然和谐共生的现代化生态发展新格局。
七是围绕平安丽水建设，推进安全应急管理精准化。形成“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合”的应急管理体制机制，逐步实现各类灾害事故、突发事件超前防御、精准预警、高效减灾、快速救援、重点保障和有序恢复，力争使我市应急管理体系、应急处置能力走在全省前列。
八是围绕数字政府高效运行，推进技术支撑平台集成化。依托一体化智能化公共数据平台，建设完善基础设施、数据资源、应用支撑、业务应用、政策制度、标准规范、组织保障、政务网络安全“四横四纵”体系和“浙里办”“浙政钉”两大前端，全面支撑各类数字化应用稳定运行、协同治理。
第四部分是保障措施。
主要从组织领导、人才支撑、要素配置、制度规范、评价机制五个层面加以保障，确保数字政府建设顺利进行。
下一步，我们将根据征求意见对规划作进一步修改完善，及时提交专家评审，并争取尽早发布实施。
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