《关于做好续交物业专项维修资金工作的意见》
（送审稿）的起草说明

一、制定《意见》的必要性
一方面是上级有要求，《丽水市物业管理条例》（以下简称条例）于2019年1月15日经市第四届人民代表大会常务委员会第十四次会议审议通过并于2019年3月28日经省第十三届人民代表大会常务委员会第十一次会议批准，自2019年7月1日起施行。2022年6月下旬至7月中旬，市人大针对开展《条例》执法检查，在肯定建设系统前期工作的基础上，也指出部分配套制度和示范文本未制定出台这一具体短板，包括物业专项维修资金续交办法还未出台。二是现实有需求，根据《丽水市物业专项维修资金管理办法》第十二条“业主分户账面专项维修资金余额不足首期交存额30%的，物业管理部门应当通知业主委员会或所在街道办事处（乡镇人民政府）组织续交，按续交时新建物业首期专项维修资金交存标准足额补存专项维修资金”，目前我市将有一批小区维修资金余额不足首期交存额的30%，为规范化管理该类小区后续房屋专项维修资金的续交工作，需对实施具体流程进行细化。
二、起草过程
根据《丽水市物业专项维修资金管理办法》第十二条，并学习借鉴其他城市的做法，我们初拟了续交工作意见，并于2022年1月28日—1月31日，向各县（市、区）建设局、开发区建设分局开展意见征求工作，收到反馈意见0条。
2023年2月15日至2月26日在丽水市住房和城乡建设局网站公开征求意见，收到公众反馈意见0条。
2023年3月向人大、府办汇报对接，因《丽水市物业专项维修资金管理办法》（丽政发〔2020〕15号）已对续交条件、标准、组织等进行了明确，具体操作性意见参考其他城市做法以市建设局名义发文。
2023年4月6日报局法规处开展文件合法性审查工作。共收到5条反馈意见，对接后已采纳。
三、文件依据
（一）《中华人民共和国民法典》
（二）《业主大会和业主委员会指导规则》
（三）《丽水市物业管理条例》
（四）《丽水市物业专项维修资金管理办法》
四、需要解决的主要问题
明确续交物业专项维修资金工作的具体流程以及各环节主要工作要求。
五、拟采取的主要措施
（一）告知业主维修资金余额不足信息
（二）召开业主大会会议表决续交方案
（三）告知续交方案表决结果
（四）按照续交方案交存维修资金
（五）加强续交维修资金宣传及指导工作
按照规范性文件相关要求，拟于公布之日起30日后施行。
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[bookmark: _GoBack]为加强我市房屋专项维修资金的续交工作，建立长效管理机制。根据《民法典》《业主大会和业主委员会指导规则》《丽水市物业管理条例》《丽水市物业专项维修资金管理办法》等有关规定，结合我市实际，现就续交物业专项维修资金（以下简称“维修资金”）有关事项通知如下：
　　一、告知业主维修资金余额不足信息
各地物业管理部门在各项目维修资金分户账面余额不足首期交存额30%时，应书面通知业主委员会或所在街道办事处（乡镇人民政府）组织续交，并以现场公示、公众号推送等方式将该信息告知各项目全体业主。
　　二、召开业主大会会议表决续交方案
业主委员会应当在收到续交通知60天内，根据《丽水市物业专项维修资金管理办法》，拟定维修资金续交方案，组织召开业主大会按照业主大会议事规则对续交方案进行表决。续交方案应当约定维修资金的交存方式、交存时限等事项。交存标准按续交时新建物业首期维修资金足额补存。
未成立业主委员会的小区，按照《丽水市物业专项维修资金管理办法》，维修资金续交工作由街道办事处（乡镇人民政府）组织实施。
　　三、告知续交方案表决结果
续交方案经业主大会会议依法表决后，业主委员会应当将业主大会会议表决结果及时告知全体业主，同时书面报送当地物业管理部门以及街道办事处（乡镇人民政府）。
　　四、按照续交方案交存维修资金
业主按照续交方案确定的交存标准、交存方式，在约定的交存时间内持相关身份证明，到维修资金专户银行交存维修资金。业主交存维修资金后，物业管理部门及时出具维修资金专用票据。
业主委员会可以在各地物业管理部门查询本物业项目业主维修资金账面余额，督促需续交维修资金的业主按照续交方案，交存维修资金。
五、加强续交维修资金宣传及指导工作
各地物业管理部门应当按照本通知要求，加强续交维修资金工作宣传，指导业主委员会及相关机构实施专项维修资金续交工作。
本意见自2023年5月 日起施行。
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