丽水市企业研发经费投入后补助实施办法

起草说明
为贯彻落实《丽水市关于加快新时代人才科技跨越式高质量发展的实施意见》（丽委人〔2022〕2号），引导企业加大研发经费投入，推进新时代丽水人才科技跨越式高质量发展，我处起草了《丽水市企业研发经费投入后补助实施办法》（下称《办法》）。现将有关情况汇报如下：

一、起草背景

2022年，我市出台《丽水市关于加快新时代人才科技跨越式高质量发展的实施意见》，提出“加大企业研发后补助力度，最高补助400万元”，第二批配套政策明确奖励对象和奖励标准，为本政策的出台提供了依据。
二、起草过程

为做好政策起草，我处从3月初启动政策起草工作。3月9日，我局召开实施办法意见征求会。3月14日-23日，我局通过公文平台向市财政局、市税务局、市统计局征求意见。3月22日-3月31日，我局通过丽水市政府网向社会公开征求意见。收到市财政局反馈意见4条（均采纳），市统计局反馈意见1条（未采纳），市税务局反馈意见1条（已采纳），未收到公众反馈意见（见附件）。市统计局提出的“征求意见稿第四条第一款，第五条第一款第3点，涉嫌违反统计工作有关规定，容易诱发企业统计数据造假、弄虚作假，建议删除该部分条款内容。”的意见，未采纳的理由是：《办法》第六条规定了对涉及违法的企业，追究其法律责任的相关内容，且研发投入的补助基数依据企业申报并经税务部门金三系统查询核对的可加计扣除研发费用数额，并以会计师事务所出具的审计报告为计算依据来确定。

我局将上述未采纳理由与市统计局进行了沟通，并将征求意见稿中“纳入统计部门研发费用统计范围的企业”修改为“规上企业”，得到了市统计局认可。5月8日，经局法律顾问审查，完成了对管理办法的合法性审查，并出具了法律意见书。5月12日，提交局办公室，完成合法性审查。
三、主要内容

《丽水市企业研发经费投入后补助实施办法（送审稿）》共九条，第一条规定了补助对象，第二条规定了补助条件，第三条规定了补助依据，第四条规定了补助标准，第五条规定了补助程序（审核流程见附件），第六条规定了对涉及违法的企业，追究其法律责任，第七条规定了“除另有约定外，实行“总部经济”、“一企一策”的企业，不再适用本办法。同一事项涉及多项待遇的，按“从高、不重复”原则执行。”，第八条规定了“资金拨付程序”，第九条规定了办法自发布之日起30日后施行，各县（市、区）参照执行。有关补助资金按现行财政体制承担。2019年4月2日印发的《丽水市本级企业研发经费投入后补助实施办法》（丽科〔2019〕12号）同时废止。

四、主要特点

与《丽水市本级企业研发经费投入后补助实施办法》（丽科〔2019〕12号）相比，本次修订具有以下特点：
（一）设置阶梯式奖励方式

原办法：基础补助额按年度补助基数的5%给予补助。

新办法：按研发投入占主营收入比重情况，设置不同的奖励比例，对1%≤占比＜2%、2%≤占比＜3%、3%及以上，分别奖励研发投入的6%、8%、10%，进一步激励企业提升研发投入占比。

（二）提高奖励额度

原办法：单个企业基础补助额最高不超过100万元，增量补助额不超过100万元，合计不超过200万元。
新办法：单个企业基础补助额最高不超过200万元，增量补助额不超过200万元，合计不超过400万元。
（三）完善奖励基数认定标准

原办法：补助基数认定以税务部门提供的可加计扣除研发费用数额确定。

新办法：研发投入的补助基数依据企业申报并经税务部门金三系统查询核对的可加计扣除研发费用数额，并以会计师事务所出具的审计报告为计算依据来确定。并且，对已经享受《丽水市人民政府关于加快生态工业和数字经济高质量发展若干政策的意见》(丽政发〔2021〕20号)第1条，第16条的企业，在计算研发投入补助基数时应扣除已享受补助的技术、设备和软件投入部分。

（四）鼓励企业上规纳统，提高研发费用增幅

原办法：对规上、规下企业在补助比例和补助上限方面相同。企业研发费增幅大小不影响其享受政策的额度。
新办法：增幅小于10%的企业研发经费补助减半享受；规下企业减半享受；增幅小于10%的规下企业按补助金额的25%享受。

（五）主体资格条件优化

原办法：纳入国家统计调查的企业（规模以上工业，特级和一级资质建筑业、大中型重点服务业企业），未申报或经统计部门核定的研发费用数额小于税务部门备案的可加计扣除研发费用数额的，取消其补助资格。

新办法：纳入国家统计调查的企业（规模以上工业，特级和一级资质建筑业、大中型重点服务业企业），须按统计部门要求如实填报研发统计年报报表。不再要求其统计年报数额一定要大于等于其可加计扣除研发费用数额。

新增要求企业已录入“企业研究开发项目信息管理系统”，并按要求经常性且规范归集研发费用。

（六）新增人员奖励

对符合相关条件且已实行统计上报的企业财务负责人和技术负责人给予每人每年1500元补贴，每家企业不超过2人。

五、下步建议

我处将根据本次会议要求进一步修改完善，尽快开展2022年度企业研发经费后补助的申报审核工作。



