
丽水市区公共租赁住房保障标准
起草说明
为增强丽水市区公共租赁住房保障工作的透明度，切实做好住房保障工作，特制定《丽水市区公共租赁住房保障标准》（以下简称《保障标准》），情况说明如下：
一、出台《保障标准》的必要性
《省建设厅、省发改委、省财政厅、省国土资源厅关于进一步做好公共租赁住房有关工作的实施意见》（浙建〔2017〕14号）第二条第（二）款规定：“根据当地社会发展水平和公租房规划建设情况，合理确定保障对象的准入标准，定期向社会公布。”
根据《住房和城乡建设部 国家发展改革委 财政部 自然资源部关于进一步规范发展公租房的意见》（建保〔2019〕55号）（以下简称《意见》）第三条第一款：“保障范围和目标。各地要坚持既尽力而为又量力而行，根据财政承受能力，重点保障环卫、公交等公共服务行业以及重点发展产业符合条件的青年职工和外来务工人员，具体准入条件由直辖市、市县人民政府住房保障主管部门合理确定，报经本级人民政府批准后，向社会公布实施，并及时进行动态调整。”
2021年9月30日，省建设厅印发了《公共租赁住房保障基本公共服务导则（试行）》（浙建〔2021〕12号）（以下简称《导则》），从省级层面细化了公租房工作，首次明确了住房保障的审核要求，对保障对象的住房、收入、财产的审定提出具体、可操作的指导意见。
因此，市建设局有必要联合市财政局共同制定《保障标准》，以便开展后续住房保障工作。
二、制定《保障标准》的过程
[bookmark: _GoBack]本次制定主要以市建设局和市财政局2020年7月1日联合发文的《丽水市区2020年公共租赁住房保障标准》（丽建发〔2020〕70号）为基础，根据《丽水市人大常委会办公室关于确定市四届人大六次会议代表建议重点办理件的函》及丽水市区经济发展的实际情况，并参照省建设厅发布的《导则》及丽水市人民政府发布的《丽水市区公共租赁住房管理办法》（丽政办发〔2021〕62号）（以下简称《办法》）进行调整。市住房保障管理中心结合业务实际，草拟《保障标准（讨论稿）》。2021年11月16日，我局保障处、市住房保障管理中心召开局内部讨论会，形成《保障标准（征求意见稿》，于11月16日发函至市直相关单位征求意见，收到反馈意见2条，均予以采纳。11月17日至11月26日，在市建设局门户网站发布《关于公开征求<丽水市区公共租赁住房保障标准（征求意见稿）>意见的公告》，公开征求各单位和广大群众意见和建议，截至11月26日，收到电话反馈1条，书面反馈1条，经讨论，因无政策依据，均不予采纳。根据反馈意见，我局作了进一步修改和完善，再次形成《保障标准（征求意见稿）》。
3、 制定《保障标准》的依据
（一）《公共租赁住房管理办法》（住建部11号令）
（二）《省建设厅、省发改委、省财政厅、省国土资源厅关于进一步做好公共租赁住房有关工作的实施意见》（浙建〔2017〕14号）
（三）《住房和城乡建设部 国家发展改革委 财政部 自然资源部关于进一步规范发展公租房的意见》（建保〔2019〕55号）
（四）关于印发《公共租赁住房保障基本公共服务导则（试行）》的通知（浙建〔2021〕12号）
（五）《丽水市公共租赁住房管理办法》（丽政办发〔2021〕62号）
（六）《丽水市区2020年公共租赁住房保障标准》（丽建发〔2020〕70号）
四、《保障标准》的主要内容
《保障标准》分为五大部分，分别为公租房准入标准、公租房保障面积标准、公租房保障实物配租租金标准、公租房租赁保障租赁补贴标准及其他事项。
（1） 公租房准入标准
1.关于准入对象。共分为4类。第一类“城镇居民最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭、分散供养的特困家庭等住房救助家庭”，根据《办法》单独设置此类保障对象；第二类“城镇居民低收入或中等偏下收入住房困难家庭”、第三类“新就业无房职工”及第四类“稳定就业的外来务工人员”保持不变。
2.关于准入条件。
（1）户籍条件。
根据《办法》第十八条，取消低收入及中等偏下收入“家庭成员至少有1人具有市区常住居民户口且实际居住满5年（含）以上”的条件设置，调整为“主申请人具有市区城镇居民户籍”。
（2）收入条件。
① 根据《导则》5.1.4，城镇居民最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭、分散供养的特困家庭等住房救助家庭以省民政部门认定的结果为准。
② 根据《办法》规定，调整低收入及中等偏下住房困难家庭、稳定就业的外来务工人员的收入标准表述，分别为“申请低收入家庭保障的，家庭年人均可支配收入低于上年度市区城镇常住居民人均可支配收入的60%；申请中等偏下收入家庭保障的，家庭年人均可支配收入为上年度市区城镇常住居民人均可支配收入的60%-100%”、“申请家庭年人均可支配收入低于上年度市区城镇常住居民人均可支配收入的100%”。具体金额在每年发布的公租房申请通告中明确。
③ 根据《办法》第十九条，增加新就业无房职工的家庭收入准入条件“申请家庭年人均可支配收入低于上年度市区城镇常住居民人均可支配收入100%”。具体金额在每年发布的公租房申请通告中明确。
（3）住房条件。
① 根据《办法》规定，将“无转让住房记录”由“3年”改为“5年”，且将被征收中的产权调换纳入5年内无转让房产记录审核范围内。
设置城镇居民最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭、分散供养的特困家庭等住房救助家庭住房准入条件“家庭成员在市区、经济技术开发区无自有住房、5年内无转让住房记录、未承租公有住房，或现有的住房面积未超过市政府同期公布的公租房保障面积标准”。
将低收入及中等偏下收入住房困难家庭住房准入条件由“申请人及共同申请人在市区、经济技术开发区无自有住房，或现自有住房建筑面积未超过公共租赁住房保障面积标准；未承租公有住房”调整为“家庭成员在市区、经济技术开发区无自有住房、5年内无转让住房记录、未承租公有住房，或现有的住房面积未超过公租房保障面积标准”。
将新就业无房职工及稳定就业的外来务工人员的的住房准入条件由“申请人及共同申请人在市区、经济技术开发区无自有住房，或现自有住房建筑面积未超过公共租赁住房保障面积标准；未承租公有住房”调整为“家庭成员在市区、经济技术开发区无自有住房、5年内无转让住房记录、未承租公有住房”。
② 根据《办法》规定，取消“直系亲属中拥有市区单套建筑面积144平方米以上或两套（处）合计建筑面积在90平方米以上的自有住房”约束性条件。
（4）财产收入额度限制
① 人均货币财产。根据《导则》5.3.2.4、5.3.3.3和5.3.4.3规定，新增申请家庭人均货币财产准入条件，设置为“申请家庭人均货币财产低于市区人均公租房保障面积乘以市区商品房均价的总额”。具体金额在每年发布的公租房申请通告中明确。
② 机动车辆。根据《导则》及《办法》规定，调整低收入及中等偏下收入住房困难家庭车辆准入条件，由“申请人及共同申请人拥有的汽车初始价值不超过5万元或无汽车。自申请之日止前3年内办理的过户（注销）车辆仍认定为有汽车”调整为“家庭成员名下无生活用机动车辆，或仅有1辆生活用机动车辆且机动车辆的新车购置价低于市区同期10倍年最低生活保障标准”。新增新就业无房职工及稳定就业的外来务工人员的车辆准入条件，设置同上。结合我市经济发展水平及财政实际情况，为避免扩面较大，新车购置价在导则规定的10-15倍区间取最低值。
③ 市场主体中的出资额。根据《导则》5.3.2.4、5.3.3.3和5.3.4.3“不超过30万”，将低收入及中等偏下住房困难家庭，稳定就业的稳定外来务工人员的出资额由“不超过20万元（含）”调整为“不超过30万元（含）”。新增新就业无房职工“家庭成员在市场主体中的累计出资额（含认缴）不超过30万元（含）”准入条件。
（5）其他条件。
① 根据《办法》第十九条规定，新就业无房职工“且在市区参加社会保险”调整为“且已在市区缴纳6个月以上的社会保险或住房公积金。”，稳定就业的外来务工人员“且在市区缴纳社会连续6个月以上”“申请人在市区缴纳住房公积金连续6个月以上”调整为“且已在市区连续缴纳6个月以上社会保险或住房公积金”。
② 根据《办法》第十九条规定，新就业无房职工“申请人及其配偶未领取大学生人才租房补贴”调整为“新就业无房职工获得公租房保障的，家庭成员领过大学生人才租房补贴的，应予退还”。
③ 取消保障对象关于个人征信情况的约束性条款。
④ 市政府规定的特殊对象的准入条件调整。公交行业准入条件同去年。环卫工人准入门槛有所降低，将“主申请人因超法定退休年龄而无法缴纳社会保险的，在市区连续从事一线道路清扫清运工作满3年且所在单位为莲都区环境卫生服务中心通过招标确定的服务单位的环卫工人”纳入保障范围。
根据《丽水市人大常委会办公室关于确定市四届人大六次会议代表建议重点办理件的函》要求，“关于完善环卫工人群体住房保障的建议”作为市政府领导重点领办的代表建议，需由相关部门、单位重点研究办理。“关于完善环卫工人群体住房保障的建议”中提出“政府给予优惠政策，放宽环卫工人保障性住房的申请条件，环卫工人在年龄不满足缴纳养老保险的条件下，在岗工作满两年也可申请。对符合当地保障性住房申请条件的环卫工人，在同等条件下予以优先安排。”结合《意见》要求，前期与莲都区环卫局对接后，将已超法定退休年龄且工作满3年的人员纳入保障对象。
（2） 公租房保障面积标准，同去年。
（3） 公租房保障实物配租租金标准。根据保障对象类别，分类分档规定实物配租租金费率标准，具体金额在每年发布的公租房申请通告中明确。
（4） 公租房保障租赁补贴标准。根据保障对象类别，分类分档规定租赁补贴费率标准，具体金额在每年发布的公租房申请通告中明确。
（5） 其他事项。
    （1）根据《办法》规定，明确“市区”范围。
（2）根据《导则》5.1.4规定，结合实际操作，明确收入计算方式及时限。
（3）明确自有住房或5年内准入住房记录情况。
（4）结合实际操作，明确新就业无房职工“毕业当月计算起就业未满5年”的审核标准。
（5）明确缴纳社会保险的审核标准。
（6）结合公租房申请实际情况，明确市区城镇户籍范围。
（7）参照《浙江省社会救助家庭经济状况认定办法》（浙民助〔2019〕134号）第十三条第（三）项规定，增加规定“机动车辆，不含普通二轮摩托车和残疾人用于功能性补偿代步的机动车辆”。并结合实际操作，明确新车购置价格计算方式。
    （8）根据上年度市区城镇常住居民人均可支配收入、商品房均价、最低生活保障标准及市区房屋征收临时安置补助费最新的公布数据测算相关数据，具体金额在每年公布的公租房申请通告中明确。
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