丽水市地方标准《松阳鸡饲养技术规程》

编制说明
项目背景

（一）基本情况
1.现状 

松阳鸡原产地为浙江省松阳县，是浙江省独具特色的地方家禽品种。松阳鸡在早前，基本散落在农村，以散养为主，放养在松阳茶园中。松阳县早上好锦鸡科技有限公司从2003年开始，联合浙江省农科院等单位，在收集原始素材的基础上，开展群体继代繁殖，扩繁种群数量,并于2021年建立了松阳鸡保种群。松阳鸡全市养殖规模为6万只左右。目前其养殖范围辐射到安徽、江西、贵州、四川、湖南等十多个省份，省内安吉、磐安、义乌、东阳等均有饲养，市内全市域覆盖。在肉禽养殖鼎盛期，仅松阳县松阳鸡的养殖量就达到16万羽，年产值达到2500万元。松阳鸡作为第三次全国畜禽遗传资源普查工作启动后挖掘的新资源，受到浙江畜禽遗传资源普查办公室的高度重视，该资源已于2024年1月份认定。
2.存在问题

（1）养殖管理不规范。在饲养过程中存在消毒不彻底、不全面，“全进全出、分批饲养”原则执行不到位等情况。

母鸡淘汰时间不统一。在实际养殖过程中，很多养殖户对产蛋高峰，产蛋高峰持续时间等掌握不准确，导致过早或者过晚淘汰。

不适合标准化的养殖需求。在饲养过程中，根据养殖经验等粗略估计，没有一个衡量的标准，例如养殖密度、光照时间、放及和归巢时间等。造成总体生产性能不高，产业化程度低。

3.松阳鸡标准化养殖的优势
松阳鸡标准化养殖，有利于挖掘其生产潜力，发挥其肉蛋优良特性，开发丽水特色的家禽产品。松阳县早上好锦鸡科技有限公司在松阳县古市镇建立了标准化示范基地，存栏6000余只，在生态养殖的环境下进行了对比试验， 选择适合松阳鸡的标准化饲料配方，和中草药的免疫保健方案按照松阳鸡饲养技术要点进行试验饲养，对比发现松阳鸡的开产日龄提前，开产体重降低，并且在养殖过程中成活率提高，疾病抵抗率增强，鸡蛋品质提升，肉质鲜美度提高等。经过4年松阳鸡标准化养殖技术的摸索和试验，集成创新了一套松阳鸡标准化养殖技术，该技术对挖掘松阳鸡生产潜力，发挥其蛋肉优良特性起着至关重要的作用。

4.适用范围及主要技术内容

本标准适用于松阳鸡，为松阳鸡的推广和利用，提供技术性标准，打造我市有辨识度的家禽产业。也为省内外相似的蛋肉兼用型鸡提供参考。标准的主要技术内容包括饲养条件、饲养管理、疫病防治、废弃物处理、档案管理等内容。

（二）国内外现行相关法律、法规和标准

经专业网站查询和咨询各行业专家，目前国家和浙江省未有“松阳鸡饲养技术规程”。

（三）必要性及目的意义

1.必要性

一是省内外没有“松阳鸡饲养技术规程”。
二是松阳鸡饲养技术与省内其它鸡的饲养技术在实际操作上有较大区别。松阳鸡主要有放牧饲养和半舍饲两种饲养方式，出壳后的松阳鸡要进行调教和训练，建立较稳固吹哨的条件反射，以便饲养管理。同时松阳鸡的饲养可节约饲料，充分利用昆虫、草籽和作物散落的种子等，又可保证鸡产品的品质，提高松阳鸡的生产价值。

三是制定发布“松阳鸡饲养技术规程”，也可以为省内外相似习性的鸡养殖提供参考标准。
2.意义

一是规范松阳鸡饲养技术标准。
二是挖掘其生产潜力，发挥其肉蛋优良特性，进行开发利用；

    三是相比其他品种的鸡，松阳鸡成产成本低较低，产品品质更高，经济效益更佳。
四是能够充分利用生态山区资源，充分发挥山区生态气候环境优势，将资源优势转换成经济效益。

五是弥补我市畜禽种质资源匮乏的短板，推进产业集聚发展，提升自主供种能力，打造具有丽水辨识度的畜禽种业，推进我市畜牧业高质量发展。

　二、工作保障

（一）技术力量

本标准第一起草单位为松阳县早上好锦鸡科技有限公司，法人余早生，从事松阳鸡生产销售，技术指导20多年，是浙江省农民高级畜牧兽医、全国农村致富带头人。自2002年开始从事松阳鸡集约化养殖及繁育工作，通过10多年集约化孵化育种，通过生态养殖实践，熟练掌握松阳鸡繁育技术和生产管理技术。松阳县早上好锦鸡科技有限公司创办于2002年，是一家集养殖，加工、科研为一体的市级农业龙头企业。从2003年开始，联合浙江省农科院等单位，在收集原始素材的基础上，开展群体继代繁殖，扩繁种群数量。公司拥有专业技术管理人员5人，熟练的饲养员20多人。在松阳鸡育种与饲养过程中得到省农业科学研究院家禽专家首席专家卢立志研究院和他的团队全程指导。卢立志研究院团队长期致力于家禽的研究与推广。
（二）工作计划

第一阶段：2023年3月～5月

（1）充分调研项目背景情况、制定标准的必要性、可行性以及标准实施后的影响等。

（2）组建标准制定团队成员。

（3）确定第一起草单位与参与起草单位。

（4）查询国内外相关文献、标准等资料，完成标准草案、项目建议书，申报标准立项。

第二阶段：2022年6月～2023年1月

（1）落实相关经费。

（2）确定标准构架，明确各个部分的要素。

（3）明确各起草单位在标准制定过程中的分工及工作。

（4）继续实地调研，逐条研究标准条款，修改完善标准草案，形成标准编制说明。

第三阶段：2023年2月～3月

（1）多渠道公开征求科研院所、技术推广、养殖企业等业内人士意见，并汇总分析和讨论采纳情况。

（2）进一步完善标准草案和编制说明，形成标准评审征求意见稿。

（3）召开专家研讨会议，重点从逻辑性、规程性的角度明确标准框架，梳理标准内容。

第四阶段：2023年4月

（1）对标准进行修改、定稿工作，形成标准送审稿。

（2）开展标准送审稿审评，审评会议时形成会议纪要；

（3）根据专家审评意见对标准进行修改，形成标准报批稿。

（三）经费保障

本标准制订由第一起草单位松阳县早上好锦鸡科技有限公司提供资金保障，标准起草前后所需的所有公司开支均统一支付。

（四）第一起草单位及人员分工

标准主要起草人：顾佩佩、罗叶平、卢立志、曾涛、余早生、汤丽波、宋美娥、孟爱红、潘华彪。

具体分工如下：

顾佩佩：主持起草，全面负责有关部门的协调及各项工作。

罗叶平、卢立志：负责标准起草全程指导与修改工作。

汤丽波、潘华彪、孟爱红、余早生：负责实地调研与资料收集整理。

曾涛、宋美娥：负责松阳鸡饲养技术实践总结。

（五）参与起草单位及协调情况

本标准由松阳县早上好锦鸡科技有限公司、丽水市动物疫病预防控制中心、浙江省农业科学院、松阳县农业技术推广中心等单位共同起草，并聘请行业相关单位科技人员一起参加起草。本标准内容与农业部门进行了相关的协调和交流，农业行业主管部门对本标准的制定无意见，同意开展该标准的立项和研制工作。

（六）有关研究基础和前期研究成果介绍

本标准第一起草单位为松阳县早上好锦鸡科技有限公司，法人余早生，从事松阳鸡生产销售，技术指导20多年，是浙江省农民高级畜牧兽医、全国农村致富带头人。自2002年开始从事松阳鸡集约化养殖及繁育工作，通过10多年集约化孵化育种，通过生态养殖实践，熟练掌握松阳鸡繁育技术和生产管理技术。

2003年开始联合浙江省农科院等单位，在收集原始素材的基础上开展群体继代繁殖，扩繁种群数量，保存单位现有松阳鸡6000余只，2021年建立了松阳鸡保种群，现有家系30个。公司拥有专业技术管理人员5人，采用公司+基地+农户的模式带动莲都区、青田县、缙云县、龙泉县、松阳县、遂昌县、景宁县、云和县及周边县市、金华等地区农户1000多户，目前养殖规模6万羽左右。

（七）保障措施

本标准由松阳县早上好锦鸡科技有限公司为总牵头，联合丽水市动物疫病预防控制中心、浙江省农业科学院、松阳县农业技术推广中心等5家单位成立了标准制定起草工作组，并聘请家禽养殖相关技术人员参加。起草组成员分工明确，懂技术，肯钻研，负责任，具有很强的工作能力和技术力量，有丰富的项目承担能力和标准制定经验，完全能担当起本标准的制定工作。起草单位有相关经费用于标准的编制，都为本标准的制定提供了强有力的保障。

三、编制过程及说明

（一）任务来源

1.任务来源

2023年4月14日，丽水市市场监督管理局下达《关于下达2023年第一批丽水市地方标准制定计划项目的通知》（丽市监〔2023〕27号）项目立项文件，本项目名称：松阳鸡饲养技术规程，承担单位：松阳县早上好锦鸡科技有限公司，完成期限：2024年4月底前。

2.编写单位

主要起草单位：松阳县早上好锦鸡科技有限公司。

协助起草单位：丽水市动物疫病预防控制中心、丽水市畜牧兽医发展中心、松阳县农业技术推广中心、浙江省农业科学研究院、遂昌县畜牧兽医发展中心、缙云县畜牧兽医发展中心。

（二）主要工作过程

本标准制定经历2个阶段即，准备阶段、立项起草阶段。各阶段主要工作内容如下：

1.准备阶段

松阳鸡自古已有，养殖时间史料记载南朝（420～589）养鸡十分普遍。宋代开始应用人工孵化技术，到明、清时期盛行。以散养为主。2003年开始，松阳县早上好锦鸡科技有限公联合浙江省农科院等单位，在收集原始素材的基础上，开展松阳鸡群体继代繁殖，扩繁种群数量。2022年第三次全国畜禽遗传资源普查工作启动后，松阳鸡作为新资源被挖掘，受到浙江畜禽遗传资源普查办公室的高度重视，该资源被视为全国十大新发现优秀畜禽新资源，浙江省当年启动新资源申报鉴定工作。松阳鸡作为丽水本地的地方特色品种，应各地发展需求，编制松阳鸡饲养技术规程草案发各地实施，边实施边补充完善。

2.立项起草阶段

2023年3月，向市市场监督管理局提出了《松阳鸡饲养技术规程》地方标准制定申请，4月标准项目通过立项。5月～6月，成立《松阳鸡饲养技术规程》标准编制起草工作组。在已有技术资料的基础上，进一步查阅、收集总结松阳鸡养殖技术标准材料，确定了标准的具体编制任务，形成编制提纲。7月～10月，继续开展松阳鸡技术研究，建立松阳鸡饲养验示范基地，召集家禽技术专家、技术人员、养殖户开展现场技术交流，饲养条件、饲养管理、疫病防治、废弃物处理、档案管理等技术进行深入探讨，结合研究成果和资料，编写标准，形成标准草案。2023年11月至2024年2月，邀请家禽方面的权威专家，现场跟踪查看，查实各种关键技术在实际生产中的效果。专家对草案逐条进行了分析，修改、合并、完善了部分内容。2024年3月份通过浙政钉、微信等方式向省、市、县科研、推广和养殖主体广泛征求意见，对收回的修改意见，工作组进行逐条核对，反复论证是否采纳，进行最终完善。
四、与有关法律法规和国家、行业、省/市地方标准的关系

    松阳鸡作为丽水地区特有地方特色家禽品种，目前，国内尚无松阳鸡饲养技术规程方面的国家标准和行业标准。《中华人民共和国动物防疫法》《畜禽规模养殖污染防治条例》等有关法律法规规定了畜禽的废弃物处理。

　五、标准文本介绍及变更说明

（一）标准编制原则

1.本标准按GB/T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草。

2.本标准结合丽水市松阳鸡饲养管理工作实际而编写，相关内容符合国家相关法律、法规，与相关技术标准无冲突。

3.本标准具有科学性、实用性，切实可行。本标准制订遵循了与国家现行相关文件要求协调一致、学术性与实用性相结合的基本原则。

4.本标准在充分调研的基础上，以统一规范全市农药包装废弃物回收为目标，集聚广大基层工作者的工作经验编写而成。

（二）主要参考文献

1.Q/ ZSH/001—2022松阳鸡饲养管理技术规程
2.GB/T 36195 畜禽粪便无害化处理技术规范

3.GB/T 25246 畜禽粪便还田技术规范标准

4.NY/T3445 畜禽养殖场档案规范

5.ＤＢ33／593－2005　畜禽养殖业污染物排放标准
6.《病死及病害动物无害化处理技术规范》(农医发〔2017〕25号

（三）标准名称及变更说明

标准草案名称为《松阳鸡饲养技术规程》，后根据国家畜禽遗传资源认定办公室对新资源名称认定为松阳鸡，因此，将原名称变更为《松阳鸡饲养技术规程》。

（四）标准适用范围及变更说明

本标准适用于松阳鸡的饲养管理。适用范围未发生变更。

（五）标准结构框架及变更说明

标准草案中框架为饲养条件、雏鸡饲养管理、育成鸡饲养管理、种鸡饲养管理、产蛋期饲养管理、疫病防治、出栏检疫、废弃物处理8章内容。后根据各位专家的深入研讨和实地跟踪标准框架修改为范围、规范性引用文件、定义、饲养条件、饲养管理、蛋鸡期管理、疫病防治、废弃物处置、档案管理9章。
（六）主要（技术）内容确定依据及说明

1.本标准属推荐性标准，标准提出的技术条款、指标、参数等的来源于团队在生产实践中积累的经验和做法。

2.标准中的关键技术确定说明如下：

    （1）松阳鸡的定义。根据浙江省农业农村厅向国家畜禽遗传资源委员会办公室提交松阳鸡品种认定时提供的体型外貌特征的描述。

（2）育雏阶段宜选择配合饲料；放养阶段宜鸡群自由采食昆虫、野草为主,辅以原粮。

      鸡在育雏阶段对饲料营养成分的需求比较全面，而且对饲料的适口性要求比较高；考虑各养分的最佳配比，以提高消化率，满足生长需求,因此选择配合饲料。配合饲料既可保证鸡对各单一养分的需要量，又要通过平衡各营养素之间的比例，保证配方的营养全价性。松阳鸡生性活泼，善于奔走，喜游走觅食，适合放养。松阳鸡放养过程中从自然资源中获取的营养是有限的，为了保证松阳鸡在成长发育中能够获得充足的养分，需要辅助补饲一些原粮。

（3）口哨训练。松阳鸡放养阶段需要统一的时间统一补饲，因此利用口哨训练作为特殊的信号或者指令，使松阳鸡逐渐形成条件反射，达到统一的时间统一补饲。

（4）育成期的饲养密度。参考了松阳县早上好锦鸡科技有限公司实际生产数据和省内地方鸡品种及周边省份肉蛋兼用型鸡体型较接近的品种饲养标准中的密度参数。

（5）放养密度。通过走访松阳鸡养殖户调查技术数据的基础上，并通过开展实验进行验证，开展了9组对比试验，从场地情况、增重速度、饲料消耗量三个指标进行对比，并对试验数据和相关走访情况进行总结和提炼。

（6）出栏体重。通过松阳县早上好锦鸡科技有限公司近几年生产数据的汇总，总结出松阳鸡达到5月龄以后增长速度明显变慢，饲料转化率变低的特点。且该月龄母鸡已陆续开始产蛋，较适宜出栏。

（7）光照。产蛋期光照参考了蛋鸡产蛋期间的通用光照。（8）添加中草药。松阳鸡肉质鲜美，氨基酸、肌苷酸含量高，香味和鲜味浓郁，蛋白质含量高，具有很高的营养价值。在当今崇尚动物食品的自然、生态、安全、美味等消费心理下，考虑到生产优质鸡的方向，减抗或无抗是优质鸡饲养追求的方向。因此，建议以松阳鸡饲养过程中添加中草药调理鸡体质，以达到防疫和肉品质提升的目标。
六、预期的社会经济效益

松阳鸡作为丽水本地的地方特色品种，通过本标准的制定，推广标准的养殖管理技术，加强松阳鸡的推广与利用，引导良种繁育和规范科学的生产，挖掘其生产潜力，发挥其肉蛋优良特性，以生态养殖、特色产品为载体，进行开发利用，既可有效弥补我市畜禽种质资源匮乏的短板，还可促进农民增收、农业增效。具有较好的社会、生态和经济效益。

七、是否涉及专利等知识产权问题

否。

八、贯彻实施标准的要求和措施等建议

建议政府及行业相关部门加强贯彻实施标准管理工作，加大松阳鸡产业财政扶持推广应用力度，增强行业标准、质量意识，推行生产标准化，规范生产，提升品质，提高市场竞争力，培育丽水特色家禽产业。

九、重大意见分歧的处理依据和结果

该标准制订过程中，未出现重大意见分歧。

十、废止现行有关标准的建议

该标准制定实施后，无需废止其它标准。

十一、其它应当说明的事项

无其它予以说明的问题。
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