丽水市“大搬快聚富民安居”(2024—2026年）新三年行动方案起草说明
丽水市农业农村局、丽水市“大搬快聚”办
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起草背景

2018年，市委市政府制定了《关于全面实施“大搬快聚富民安居”工程的指导意见》。2019年开始整合扶贫异地搬迁、地质灾害避让搬迁、百山祖国家公园生态搬迁等农民异地搬迁工程，系统构建起2019—2023年的搬迁促富蓝图。五年来，全市已实现56726户157021人富民安居，完成既定15万指导性搬迁人数的104.68%。在这一历程中，“大搬快聚富民安居”工程先后入选国家乡村振兴局发布的《巩固拓展脱贫攻坚成果典型案例》、中组部“五大发展理念案例选”，安置小区“街乡共治”模式纳入第四批全国乡村治理典型案例。同时，连续多年写入省政府工作报告，写入省政府《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021—2025年）》，被评为浙江省高质量发展建设共同富裕示范区最佳实践,全省农业农村数字化改革“优秀应用”。此外，这项工程作为全国地级市三大典型案例之一亮相央视《平安中国2021》《人民至上》栏目，大搬快聚“小县大城”县域实践还上了央视《新闻联播》。2024年以“丽水市大搬快聚促进山区共同富裕试验工作”获批农业农村部全国农村改革试验区（待发文）。
主要目标

2024——2026年，接续搬迁3万人，以“和聚共富”为核心内涵和品牌，以构建“一区（大搬快聚共同富裕区）九城（已建成或在建的9个万人农民未来社区）”发展格局，实现对全市100多个安置小区（点）、1000多个迁出村的引领拉动作用为“主战场”，以数字经济创新提质、营商环境优化提升、“地瓜经济”体能升级“三个一号工程”为牵引，从满足搬迁群众对美好生活的向往出发，聚焦大型“大搬快聚”迁入（出）村（社），着力完善基本公共服务体系、助农增收体系和社区治理体系，解决好搬迁群众急难愁盼问题，增强城乡资源保障体系建设，接续让城乡资源“流得动”，搬迁群众“搬得出”“稳得住”“富得起”“融得入”。打造一批全国性异地搬迁综合性改革集成示范区域、全国城乡共富新场景暨共富美好社会山区城市的典范区域、国家级新型城镇化样板区域，全面构建中国丽水城乡发展新图景,建设中国首个“小县大城”（和聚共富）县域集群。
三、主要内容

(一）完善要素保障体系，让城乡要素“流得动”。顺畅工作机制，探索加快形成丽水土地整治新机制，实现大搬快聚与土地复垦都在土地这一底板上高效运行。破除政策限制，重塑流程，缩短项目立项、施工、竣工、验收、核实等时间。挖掘土地资源潜力，把宅基地房前屋后的院子、道路和空闲地应列入复垦范围，不断提高农村全域土地综合整治的能力。破解大搬快聚制约“搬迁”要素。以自然村为基本单元，优化国土空间布局。推动市场化安置，提高搬迁补助标准。争取多元政策红利，推动全国农村综合改革试验区试点等工作。破解富民安居制约“安居”要素。消化库存，引导市场化安置，合理布局安置房建设。围绕大型安置小区建设，以幸福社区创建为载体，高标准谋划发展扩容安置小区。
（二）完善政策供给体系，让搬迁群众“搬得出”。进一步助推“小县大城”县域实践，统筹好省补资金和市补资金，继续争取国有银行融资授信专项贷款，推动以“最优惠的政策、最佳的地段、最好的配套”吸引农户搬迁。加快推进与户籍制度相关的配套改革，提高搬迁农户社会保障水平。落实好搬迁农户迁入地的属地管理，让异地搬迁进城农民不再“边缘化”，真正实现生活方式转变，无差别地融入社区和城市。

（三）完善公共服务体系，让搬迁群众“稳得住”。加快推动安置小区（点）的城乡融合发展，坚持产城融合创造就业，以产业迭代升级支撑龙头型安置区块能级提升，依托创业园平台建设，吸引优质企业落户。设立安置区块就业服务中心，为搬迁群众提供推荐、咨询、培训“一站式”就业服务。对新建安置小区，规划安排集体物业、来料加工、电子商务、农业小微创业园等富民产业项目用房，大力发展市场化、专业化、网络化的“众创空间”。

（四）完善稳健增收体系，让搬迁群众“富得起”。引导搬迁群众将原有山林、耕地等生产要素通过出租、入股等形式进行流转，增加财产性收入。推动建立大搬快聚县域迁出（入）地GEP（生态系统生产总值）指标核算转化体系，推动迁出（入）地GEP向GDP转化，探索生态补偿机制和绿色金融变现路径。实施“唤醒古村”行动，对部分搬迁老村进行田园综合体、农家乐民宿开发利用，盘活农村文旅资源。推动土地复垦、农村土地综合整治到乡村特色精品村落、中心镇域开发的有效转化，实现城乡空间重构。

（五）完善社区治理体系，让搬迁群众“融得入”。在城乡融合最紧密的搬迁社区共建党群服务中心，融合就业服务中心、养老服务工作室、托幼服务工作室、老娘舅工作室、社区警务室“一中心四室”服务组织，实现综合治理工作落地入户。迭代升级“易居通”农民搬迁、农村土地复垦子场景，实现“一网通办”“一键监督”“一体利用”。对标青年发展型城市要求，增添搬迁社区的年轻态、活力范、时尚感。
