《丽水市水电站生态流量监督检查办法》起草说明

基本情况

必要性和可行性

生态流量事关水资源开发利用上限，水生态保护红线和水环境保护底线，是维系生态系统完整性的关键一环。为全面贯彻习近平生态文明思想，推动水电站全面落实生态流量，2019年以来，水利部、生态环境部先后出台多个文件，要求做好水电站生态流量监管工作。2020年12月颁布的《中华人民共和国长江保护法》和2020年9月浙江省颁布的《浙江省水资源条例》也对水工程的生态流量管理提出明确要求。2021年10月，浙江省水利厅和浙江省生态环境厅联合印发的《浙江省小水电站生态流量监督管理办法》，对水电站生态流量核定、生态流量泄放、生态流量监测监控、生态流量责任主体落实、监督检查机制等提出了具体要求。

为贯彻落实党中央、国务院长江经济带发展战略，立足复苏河湖生态，推动小水电逐站落实生态流量，亟需出台《丽水市水电站生态流量监督检查办法》（以下简称《办法》）,指导各地加强和规范水电站生态流量监督管理工作，促进水电站绿色发展。

拟解决的主要问题

经过长江经济带小水电清理整改，我市有生态流量泄放要求的水电站均核定了生态流量、改造了泄放设施、安装了监测设施，水电站生态流量保障工作取得初步成效，但仍有个别水电站未按规定泄放生态流量。出台市级水电站生态流量监督检查办法，建立生态流量监督检查工作制度，组织开展监督检查，督促水电站按规定泄放生态流量。

起草过程和制定依据

起草过程

2023年12月，根据丽水市规范性文件制定要求，成立了规范性文件起草小组，开展了有针对性的实地调研，收集了水电站生态流量监督管理相关法律、法规及部门文件等，与市生态环境局、市综合行政执法局讨论、修改，形成《办法》（征求意见稿）。

2024年1月29日，在全市水电管理群线上公开征求意见30天，未收到意见反馈。2024年2月6日-2024年2月21日，《办法》（征求意见稿）征求各县（市、区）生态环境局、综合行政执法局、水利局及市水电行业协会意见。起草小组根据第一次征求意见情况对《办法》进行了修改完善，并二次征求意见。
制定依据

《中华人民共和国长江保护法》、《浙江省水资源条例》《水利部生态环境部关于加强长江经济带水电站生态流量监管的通知》（水电〔2019〕241号）、《水利部办公厅生态环境部办公厅关于进一步加强水电站生态流量监督检查工作的通知》（办水电〔2021〕382号）、《浙江省水电站生态流量监督管理办法》等。
三、主要内容
《办法》共计九条，主要包括总体要求、主要任务、结果应用和附件等四大部分。《办法》的主要内容如下：

（一）总体要求
《办法》第一条明确了本办法适用对象为丽水市行政区域内水电站生态流量监督检查工作。第二条明确了水电站生态流量监督检查按照政府主导、属地管理、分级负责、部门联动的原则，规定了监督检查采用线上核查和线下现场检查相结合的方式。第三条明确了市县两级水利、生态环境、综合行政执法等部门生态流量监督管理职责分工，明确了县级水行政主管部门是生态流量监控设施的责任主体，明确了水电站业主是生态流量泄放设施的责任主体。

（二）主要任务
《办法》第四条对市县两级监督检查的覆盖范围和频次作了规定。第五条明确了检查的主要内容。第六条对水电站生态流量监督检查结果认定提出了要求，明确已按照《浙江省水电站生态流量监督管理办法》执行差别化评价的水电站，可视为已按照规定泄放生态流量。

（三）结果应用
《办法》第七条明确了未按规定泄放生态流量的，由县级以上水行政主管部门明确责任主体，出具《责令限期改正通知书》，责令限期改正，并规定了改正期限。第八条对水电站逾期不改正的两种情形进行了明确，细化了违反《浙江省水资源条例》第十四条第三款规定的立案查处程序。第九条细化了水电站未按规定泄放生态流量且逾期不改正情况的行政处罚裁量基准。

意见分歧处理的依据和结果

在《办法》起草过程中，没有重大的意见分歧，个别小的意见和分歧也都通过协商，做了修改和完善，及时处理和解决了意见分歧问题。

