《关于贯彻落实<浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知>的通知》起草说明

市政府：

现将我局牵头起草的《关于贯彻落实<浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知>的通知》（以下简称《通知》）有关情况说明如下：

一、制定文件的必要性和可行性
就业是最基本的民生。习近平总书记多次作出重要指示批示，多次要求突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作；强调要落实落细就业优先政策，支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。李强总理在全国“两会”答记者问时专门回应就业有关问题，要求多措并举稳定和扩大就业岗位。今年4月底，国务院办公厅印发《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》（国办发〔2023〕11号），9月，浙江省人民政府办公厅也印发《关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)，聚焦就业领域重点和难点，打出今年稳就业政策组合拳。国办、省府办文件从激发活力扩大就业容量、拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业、强化帮扶兜牢民生底线三个方面提出明确要求。

我局认真贯彻上级文件精神，全面落实中央和省稳就业政策措施，根据省文件“各地要结合实际，细化明确相关政策标准”“支持山区海岛县就业创业等倾斜政策继续按原有规定实施”要求，结合丽水实际，对相关政策标准予以明确，对继续按倾斜政策执行的条款予以补充说明。

二、起草情况
省文件发布后，我局第一时间成立了政策起草工作小组，积极主动与省人力社保厅对接，同步跟踪了解兄弟市政策出台情况和拟出台政策力度，做好与市财政局的协同配合，高效开展文件起草工作。10月31日，召开政策讨论会，研究提出我市细化举措，草拟了政策文稿。11月22至11月30日，在市政府网站公示征求意见，未收到意见建议。后会同市财政局开展合法性审查工作，并汇总审查意见，对文件作进一步修改完善，形成发文稿。
三、需要解决的主要问题
（一）对《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)文件中未明确具体政策标准的事项，予以明确。

（二）对《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)文件中已做出明确规定，但根据“支持山区海岛县就业创业等倾斜政策继续按原有规定实施”要求，继续按原有政策执行的条款予以明确。

四、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施

（一）《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)第4条规定，可按每招用1人不超过1500元的标准发放一次性扩岗补助，只表述为“不超过1500元”。根据前期文件明确具体补助标准。

（二）《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)第7条第二款规定，“带动3人及以上就业的,可按规定申领创业带动就业补贴,补贴期限不超过3年。”结合实际明确补贴标准，并根据《关于支持山区26县就业创业高质量发展的若干意见》（浙人社发〔2022〕46号）第24条之规定，将带动就业人数的范围扩大至1人。
（三）《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)第11条第4款规定，“可发放一次性吸纳就业补贴,补贴标准由各地结合实际确定。”根据文件要求，对补贴标准予以明确。

（四）《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)第6条规定，“符合条件的城乡劳动者和在校大学生创业,可申请最高50万元的创业担保贷款。”我市之前文件已结合山区26县实际，将贷款额度提高到80万，这次延续执行。

（五）《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》(浙政办发〔2023〕53号)第11条第一款规定，“毕业2年以内高校毕业生到中小微企业就业,与企业签订1年及以上劳动合同、依法缴纳社会保险费,且工资低于当地上年度非私营和私营单位就业人员加权平均工资的,可在劳动合同期限内申领就业岗位补贴,补贴标准由各地结合实际确定,补贴期限不超过3年。”我市结合山区26县实际放宽至5年，并按学历分档明确补贴标准，延续执行。

（六）强调工作要求。明确就业创业政策所需资金按规定从就业补助等资金中列支，符合失业保险基金支出有关规定的,可从失业保险基金中列支；强调在符合发放条件的前提下,运用“直补快办”等模式,一揽子兑现政策，加快政策落地见效；明确符合条件的以单位形式参保的个体工商户吸纳就业、社会组织吸纳高校毕业生就业的，可参照企业同等享受就业补贴政策。
五、其他需要说明的情况

因省文件有两项条款要求在年底前兑现，为在规定时间内贯彻落实省文件精神，切实保障群众和企业利益，该文件自发布之日起施行，施行日期与发布日期相同。

                  丽水市人力资源和社会保障局

                       2023年11月XX日
